
小学数学基础知识
大青花鱼

目录

1 数和数字 4

1.1 十进制自然数比较大小 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4

2 四则运算 5

2.1 称呼 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5

2.2 基本法则 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5

2.3 运算顺序 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6

3 自然数的运算 6

3.1 自然数加法的计算 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6

3.2 自然数减法的计算 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7

3.3 自然数乘法的计算 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8

1



目录 2

3.3.1 九九乘法表 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8

3.3.2 多位数乘个位数 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9

3.3.3 多位数乘多位数 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9

3.4 自然数除法的计算 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10

3.4.1 带余除法 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10

3.4.2 竖式计算除法 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11

4 数论 12

4.1 倍数和因数 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12

4.2 素数与合数 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13

5 乘方 13

6 分数 13

6.1 倒数 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14

6.2 约分 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14

6.3 分数的表示方法 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14

6.4 分数比较大小 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15

6.5 分数的四则运算 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15

6.5.1 分数的加减法 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15

6.5.2 分数的乘除法 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15

6.6 用小数表示分数 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16



目录 3

6.6.1 小数转分数 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16

6.6.2 小数的加减法 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17

6.6.3 小数的乘法 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17

6.6.4 小数的除法 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17

6.7 近似数 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18

7 平面图形 18

7.1 直线和角 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18

7.2 多边形 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20

7.2.1 三角形 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20

7.3 四边形 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21

7.4 圆 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22

7.5 周长和面积 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22



1 数和数字 4

注意：本书不是教材，仅是知识清单。

这个小册子是小学算学和形学基础知识的一份清单，和《思理入门》一
起，作为学习《悟数学》的前置基础。

1 数和数字

自然数是自然诞生的数，源自数数（或者叫计数）。从 0 开始，不断加
1，就能得到任何自然数。

我们用阿拉伯数字记录自然数：0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9

数的大小：能通过加 1 从一个数得到另一个数，就说它比另一个数小，
另一个数比它大。

我们采用十进位制（也叫十进制）表示数。十进位制里逢十进一位，添
在左边。左为高位，右为低位。位的名字：个、十、百、千、万、十万、百
万、千万、亿、十亿、……

1.1 十进制自然数比较大小

• 位数多的大，位数少的小。
• 位数相同的，对齐后从高到低比较。遇到第一个不同的，数字大的大，
数字小的小。

• 没有不同，则两数相等。
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2 四则运算

四则运算指加减乘除。

2.1 称呼

• 加法：被加数 + 加数 = 和
• 乘法：被乘数 × 乘数 = 积
• 减法：被减数 - 减数 = 差
• 除法：被除数 ÷ 除数 = 商

2 + 3 = 5，2 加 3 等于 5。

2× 3 = 6，3 乘 2 等于 5，2 乘以 3 等于 5。

5− 3 = 2，5 减 3 等于 2。

6÷ 3 = 2，3 除 6 等于 2，6 除以 3 等于 2。

2.2 基本法则

• 加法交换律：交换加数与被加数，和不变。
• 乘法交换律：交换乘数与被乘数，积不变。
• 任何数加 0 等于自己。
• 任何数乘 1 等于自己。
• 任何数乘 0 等于 0。
• 加法结合律：任意三个数相加，先把前两个数相加，或者先把后两个
数相加，和不变。

• 乘法结合律：任意三个数相乘，先把前两个数相乘，或者先把后两个
数相乘，积不变。
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• 乘法对加法的分配律：两个数分别乘同一个数再相加，等于先相加再
乘这个数。

• 减法是加法的逆运算。
• 除法是乘法的逆运算。
• 不能除以 0。

2.3 运算顺序

• 乘除法比加减法优先。
• 括号可以改变运算顺序。
• 先加后减，等于先减后加。
• 先乘后除，等于先除后乘。
• 减差等于先减后加。
• 除商等于先除后乘。

3 自然数的运算

3.1 自然数加法的计算

使用竖式计算自然数的加法。加数可以是两个数，也可以多于两个数。

• 被加数在上，加数在下，个位对齐。
• 从个位开始，从低到高计算。
• 把加数的个位数加起来。每超过十，就减去十，同时在下一位的进位
栏添上一。把结果写在和的个位上。

• 把加数的十位数以及进位栏里的所有一加起来。每超过十，就减去十，
同时在下一位的进位栏添上一。把结果写在和的十位上。

• 依此类推，把加数的某位数以及它的进位栏里的所有一加起来。每超
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过十，就减去十，同时在下一位的进位栏添上一。把结果写在和的这
位上。

• 只要某位上有加数，或它的进位栏里有一，就需要把它们加起来。缺
少加数的话，用〇补上。直到某位上既没有加数，进位栏里也没有一，
就结束。

3.2 自然数减法的计算

使用竖式计算两个自然数的减法。

• 被减数在上，减数在下，个位对齐。
• 从个位开始，从低到高计算。
• 用被减数的个位减去减数的个位。
• 如果被减的数不小于减数，那么把差写到差的个位上，转到下一位。
如果被减的数比减数小，那么从下一位借一当十，把十加上被减的数
后减去减数的差写在差的个位上。在下一位的借位栏里加一。

• 用被减数的十位减去减数的十位。如果借位栏里有一，则先将减数加
一。

• 如果被减的数不小于减数，那么把差写到差的十位上，转到下一位。
如果被减的数比减数小，那么从下一位借一当十，把十加上被减的数
后减去减数的差写在差的十位上。在下一位的借位栏里加一。

• 依此类推，用被减数的某位减去减数的同位。如果它的借位栏里有一，
则先将减数加一。

• 如果被减的数不小于减数，那么把差写到差的这位上，转到下一位。
如果被减的数比减数小，那么从下一位借一当十，把十加上被减的数
后减去减数的差写在差的这位上。在下一位的借位栏里加一。

• 只要某位上有被减数或减数，或它的进位栏里有一，就需要执行操作。
缺少减数或被减数的话，用〇补上。直到某位上既没有被减数，也没
有减数，进位栏里也没有一，就结束。
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3.3 自然数乘法的计算

3.3.1 九九乘法表

九九乘法表
× 1 2 3 4 5 6 7 8 9
1 1 2 3 4 5 6 7 8 9
2 2 4 6 8 10 12 14 16 18
3 3 6 9 12 15 18 21 24 27
4 4 8 12 16 20 24 28 32 36
5 5 10 15 20 25 30 35 40 45
6 6 12 18 24 30 36 42 48 54
7 7 14 21 28 35 42 49 56 63
8 8 16 24 32 40 48 56 64 72
9 9 18 27 36 45 54 63 72 81

九九乘法口诀（背诵）：

一一得一 一二得二 一三得三 一四得四 一五得五

一六得六 一七得七 一八得八 一九得九

二一得二 二二得四 二三得六 二四得八 二五一十

二六一十二 二七一十四 二八一十六 二九一十八

三一得三 三二得六 三三得九 三四一十二 三五一十五

三六一十八 三七二十一 三八二十四 三九二十七

四一得四 四二得八 四三一十二 四四一十六 四五二十

四六二十四 四七二十八 四八三十二 四九三十六

五一得五 五二一十 五三一十五 五四二十 五五二十五

五六三十 五七三十五 五八四十 五九四十五
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六一得六 六二一十二 六三一十八 六四二十四 六五三十

六六三十六 六七四十二 六八四十八 六九五十四

七一得七 七二一十四 七三二十一 七四二十八 七五三十五

七六四十二 七七四十九 七八五十六 七九六十三

八一得八 八二一十六 八三二十四 八四三十二 八五四十

八六四十八 八七五十六 八八六十四 八九七十二

九一得九 九二一十八 九三二十七 九四三十六 九五四十五

九六五十四 九七六十三 九八七十二 九九八十一

3.3.2 多位数乘个位数

使用竖式计算多位数乘个位数。

• 被乘数在上，乘数在下，个位对齐。
• 从个位开始，从低到高计算。
• 用乘数乘被乘数的个位，得到的结果写在加联上起第一行，个位与被
乘数的个位对齐。

• 用乘数乘被乘数的十位，得到的结果写在加联上起第二行，个位与被
乘数的十位对齐。

• 依此类推，用乘数乘被乘数的某位，得到的结果写在加联往下一行，
个位与被乘数的这位对齐。

• 为了防止数位对不齐，可以用〇补在结果后面的位上（并非必要）。
• 将加联里所有的结果加起来，得到乘法的结果。

3.3.3 多位数乘多位数

使用竖式计算多位数乘多位数。

• 被乘数在上，乘数在下，个位对齐。
• 从个位开始，从低到高计算。
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• 用乘数的个位乘被乘数，得到的结果写在加联上起第一行，个位与被
乘数的个位对齐。

• 用乘数的十位乘被乘数，得到的结果写在加联上起第二行，个位与被
乘数的十位对齐。

• 依此类推，用乘数的某位乘被乘数，得到的结果写在加联往下一行，
个位与被乘数的这位对齐。

• 为了防止数位对不齐，可以用〇补在结果后面的位上（并非必要）。
• 将加联里所有的结果加起来，得到乘法的结果。

3.4 自然数除法的计算

3.4.1 带余除法

带余除法：

被除数 ÷ 除数 = 商···余数

被除数 = 除数 × 商 + 余数

7÷ 3 = 2 · · · 1，3 除 7 得 2 余 1。

余数总是小于除数的自然数。如果余数为〇，就说除数整除被除数。例：
3 整除 6。所有不是〇的数都整除〇。

计算带余除法：

• 令余数等于被除数。
• 如果余数小于除数，那么带余除法的商等于〇，带余除法的余数就是
被除数。

• 如果余数不小于除数，那么从余数中减去除数，同时商加一。
• 不断重复，直到余数小于除数，这时的商就是带余除法的商，这时的
余数就是带余除法的余数。
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3.4.2 竖式计算除法

• 被除数写在竖式除号里，除数写在左外侧，商写在上方一行（下称商
行）。

• 计算从高位到低位。
• 除数有几位，就看被除数的最高几位，作为除头。其余更低位的数称
为除尾。除头应该不小于除数。如果被除数的最高几位比除数小，就
多看一位。如果位数不够，就在被除数个位右边标上小数点，然后在
右边逐位补〇，补到位数足够为止。

• 用 1 到 9 作为试商乘以除数，得到试积。其中不大于除头的最大试
积，对应的试商就是商的第一位，将它写到商行，与除头的最低一位
对齐。

• 将试积写在除头下方，最低位对齐。用除头减去试积，得到余数。余
数写在试积下方，最低位和除头、试积对齐。

• 如果余数为〇，且已经没有除尾（或者除尾也都是〇），说明除尽。把
商行的数点上小数点（和被除数的小数点对齐），在小数点前的空位
补上〇，就得到商。否则从除尾的最高位开始，从高到低，用除尾的
数把上一次的余数补成新的除头（除头应该不小于除数）。

• 继续用 1 到 9 作为试商，找出不大于除头的最大试积。将对应的试商
写到商行，与除头的最低一位对齐。如果试商和上次的试商中间有空
的位数，就补上〇。

• 将试积写在除头下方，最低位对齐。用除头减去试积，再次得到余数。
依此循环操作。

• 如果某次除头和之前完全相同，且两次的除头都是被除数补〇得到的，
说明除不尽，结果是循环小数。这时停止计算，不需要把这次的试商
加入商行。这时，从第一次除头对应的试商，到最后一个试商，称为
循环节。
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4 数论

任意多个自然数里，总有最小的数。

4.1 倍数和因数

如果甲数整除乙数，那么乙数是甲数的倍数，甲数是乙数的因数。例
如：3 整除 6。6 是 3 的倍数，3 是 6 的因数。1 是任何数的因数。0 是任
何数的倍数。

如果两个数的差是某个数的倍数，就说这两个数模这个数同余。例如：
18 和 3 的差是 5 的倍数，就说 18 和 3 模 5 同余。

2的倍数叫做偶数，其余自然数叫做奇数。偶数能被 2整除，奇数除以
2 余 1。

偶数加减偶数还是偶数，奇数加减奇数得到偶数，偶数加减奇数得到
奇数。偶数乘以任何数还是偶数，奇数乘以奇数还是奇数。

偶数的个位总是偶数，奇数的个位总是奇数。3 的倍数，各位数字加起
来也是 3 的倍数。9 的倍数，各位数字加起来也是 9 的倍数。5 的倍数个位
总是 5 或 0。10 的倍数个位总是 0。

两个数共同的因数称为公因数，其中最大的称为最大公因数；共同的
倍数称为公倍数，其中最小的称为最小公倍数。

两个数的最大公因数是 1，就说两个数互素。
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4.2 素数与合数

如果一个自然数的因数只有 1 和自己，就说它是素数。否则说它是合
数。约定 0 即不是素数也不是合数。

5 乘方

简单介绍乘方：连乘的结果叫做乘方。

乘法可以更方便地表示若干个相同的数相加。比如，我们用 3× 4 表示
3 + 3 + 3 + 3。那么，能不能方便地表示若干个相同的数相乘呢？

我们把 3× 3 称为 3 乘 2 次方，把 7× 7× 7× 7× 7 称为 7 乘 5 次方。

同一个数连乘几次，叫做它乘几次方。连乘的结果，叫做它的几次方或
几次幂。这种运算叫做乘方或乘幂。

我们把 7的 5次方记作 75，把 7称为底数，把 5称为指数。这样记法，
比 7× 7× 7× 7× 7 更方便。

一个数的 1 次方就是它自己。一个数的 2 次方也叫做它的平方。一个
数的 3 次方也叫做它的立方。

约定任何数的 0 次方是 1。

6 分数

自然数除法的结果，可以直接用分数表示。分数号是高度居中的横杠。
把被除数写在分数号上方，称为分子；把除数写在分数号下方，称为分母，
就得到分数。
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7÷ 3 =
7

3

6.1 倒数

把分数的分子和分母对换位置，就得到它的倒数。〇没有倒数。

6.2 约分

如果分数的分子和分母都是某个数的倍数，可以将分子分母同除以这
个数，得到分子分母都更小的分数。这个操作叫约分。

6.3 分数的表示方法

• 真分数和假分数：分子小于分母，就是真分数。分子大于等于分母，就
是假分数。

• 带分数：把假分数写成自然数与真分数的和。如果自然数和真分数都
不是〇，就把两者放到一起，自然数在前，真分数在后，称为带分数。
自然数称为带分数的整部，真分数称为带分数的余部。

• 可以用带余除法把假分数转为带分数。
• 把分子（被除数）转写为分母（除数）乘商加余数的和，则商就是整
部，余数就是余部的分子，除数仍是分母。

• 如果整除，余数为〇，则带分数变为自然数。



6 分数 15

6.4 分数比较大小

分母相同的分数，分子较大的较大。分子相同的分数，分母较小的较
大。

把两个分数的分子和分母分别相加，作为分子和分母，得到的分数，大
小介于两个分数之间。

6.5 分数的四则运算

6.5.1 分数的加减法

使用通分来计算分数的加减法。

• 用被加数的分母乘以加数的分母，得到和的分母。
• 用被加数的分子乘以加数的分母，加上被加数的分母乘以加数的分子，
得到和的分子。

• 用被减数的分母乘以减数的分母，得到差的分母。
• 用被减数的分子乘以减数的分母，减去被减数的分母乘以减数的分子，
得到差的分子。

6.5.2 分数的乘除法

自然数乘以一个分数，就是除以分母然后乘以分子。

把被乘数和乘数看作分数。分子乘分子作为分子，分母乘分母作为分
母。将结果约分。

除以一个数，就是乘以它的倒数。

• 除以几，就是乘以几分之一。
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• 除以几分之一，就是乘以几。
• 除以一个分数，就是乘以它的倒数。

比如，3 除以 8，可以看作 3 个 1 除以 8，因此，又可以看作把 1 除以
8 的结果重复 3 次，也就是说：3÷ 8 = 3× 1

8
。

3 除以 1
8
，就是 3× 8。

3÷ 8 = 3
8
，因此 3

8
= 3× 1

8
。因此，4÷ 3

8
= 4÷

(
3× 1

8

)
= 4÷ 3÷ 1

8
=

4÷ 3× 8 = 4× 8÷ 3 = 4× 8
3
。

6.6 用小数表示分数

分数可以用小数的方式表示。通过竖式除法，可以得到分数的小数表
示。小数点跟在个位右边，小数记在小数点右边，也用十进制记录。小数点
左边是整数部分，小数点右边是小数部分。竖式除法中，如果通过补〇除
尽，就得到有限小数，如果除不尽，就得到循环小数。

十进制位的名字：十分位、百分位、千分位等。和十、百、千位的顺序
相反。有限小数只有有限位，或者说之后的位都是〇。从第几位的下一位开
始都是〇的小数，就叫几位小数。

小数点左移一位，数值是原来的十分之一；小数点右移一位，数值是原
来的十倍。

小数比较大小的方法和自然数几乎一样，只是对齐时要把小数点对齐。

数的整数部分就是带分数的整部，小数部分就等于带分数的余部。

6.6.1 小数转分数

有限小数是整数除以 10、100、1000 等得到的结果。几位小数乘以 10

的几次方，就是整数。因此有限小数可以转为分母为 10 的乘方的分数，然
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后约分。

循环小数的循环节，是整数除以 10− 1、100− 1、1000− 1 等得到的结
果。几位循环节的小数，乘以 10 的几次方减一，就是整数。

6.6.2 小数的加减法

竖式计算小数的加减法：

• 把被加数（被减数）和加数（减数）按小数点对齐，小数位数较少的，
补〇。

• 从最低位开始做加法（减法）。
• 给结果点上小数点（和加减数对齐）。

6.6.3 小数的乘法

最好换成分数相乘，再换回小数。

竖式计算：

• 把被乘数和乘数的最低位对齐。
• 计算乘法。
• 被乘数的小数位数加上乘数的小数位数，就是结果的小数位数。按位
数点上小数点，得到结果。

6.6.4 小数的除法

可以换成分数相除，再换回小数。

竖式计算：

• 如果除数是小数，就把被除数和除数的小数点同时向右移动相同的位
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数，直到除数变成整数。然后开始列竖式计算。
• 和整数的竖式除法相比，要注意的是：被除数可能有小数部分。如果
被除数有小数部分，就直接在后面接着补〇。

• 计算的结果就是真正的结果。不需要把小数点移回去了。

6.7 近似数

通过四舍五入法、进一法、去尾法等方法，可以求出一个数近似于什么
数。近似到某位，也说保留到某位，就是找出和原数接近，但某位之后都是
〇的数。保留几位小数，就是找出和原数接近，但几位小数之后都是〇的
数。

• 去尾法可以得到比原数小的最大近似数。如果要保留到某位，就舍掉
它之后的部分。

• 进一法可以找到比原数大的最小近似数。如果要保留到某位，就舍掉
它之后的部分，并把这一位的数字加一。如果加一导致进位，则按通
常加法计算，得出结果。

• 四舍五入法可以找到最接近的近似数。如果要保留到某位，就看下一
位的数字。如果下一位数字是 0, 1, 2, 3, 4，则舍掉它以及之后的部分。
如果下一位数字是 5, 6, 7, 8, 9，则舍掉它以及之后的部分，并把这一
位的数字加一。如果加一导致进位，则按通常加法计算，得出结果。

7 平面图形

7.1 直线和角

• 线段：从一点到另一点可以画一条直直的线，叫做线段。这两点叫做
线段的端点或顶点。
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• 射线：从线段一端出发，往另一端无限笔直延伸，得到射线。出发点
叫射线的顶点。

• 直线：从线段两端出发，分别往另一段无限笔直延伸，得到直线。
• 补线：一个点把直线分成两条射线。这两条射线互为补线。
• 距离：两点的距离是以它们为端点的线段的长度。
• 角：角是一个顶点和从它发出的两条射线。这两条射线叫做角的边。
• 始边和终边：从角的一条边出发，逆时针旋转，如果还没到达补线就
到达角的另一条边，就说这个角是凸角，规定出发边叫始边，到达边
叫做终边。否则说这个角叫凹角，规定出发边叫终边，到达边叫始边。
这样，从始边出发，逆时针旋转，不会在终边前到达补线。

• 角的方向：从一条边出发，可以顺时针转到另一条边，也可以逆时针
转到另一条边。规定逆时针是正方向，顺时针是负方向。从一条边出
发，逆时针转到另一条边，这样形成一个正角。从一条边出发，顺时
针转到另一条边，这样形成一个负角。始边到终边，总形成正角。

• 角的大小：把两个角的顶点对齐，再把始边对齐。如果终边也对齐，就
说两个角一样大。如果从一个角的终边出发，可以顺时针转到另一个
角的终边，就说这个角比另一个角大；否则就说它比另一个角小。

• 平角：一个点把直线分成两条射线，叫做平角。平角由同一顶点出发
的两条互补线构成。

• 补角：从平角的顶点再画一条射线，把平角分成两个角。这两个角互
为补角。

• 直角：如果两个补角一样大，就说它们是直角。
• 锐角和钝角：如果一个角比它的补角大，就说它是钝角，说它的补角
是锐角。

• 角度：我们把平角从始边到终边 180 等分，每份称为 1 度。平角一共
有 180 度。直角有 90度。钝角介于 90和 180 度之间，锐角介于 0和
90 度之间。

• 〇角：始边和终边重合的角叫做〇角。一条射线可以理解为〇角。
• 角的加减法：两个角的顶点对齐后，把一个角的终边和另一个角的始
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边对齐，那么这个角的始边到另一个角的终边就叫做两个角的和角。
把两个角的终边对齐，两角的始边就形成两个角的差角。两个角一样
大，差角就是〇角。否则较大角的始边到较小角的始边是正角。

• 平行：两条直线不相交，就说它们平行。两条线段、射线所在的直线
不相交，就说它们平行。

• 交角：两条直线相交，以交点为顶点，两条直线的某条边为边，形成
的角，叫做两条直线的交角。

• 垂直：交角是直角，就说两条直线垂直。
• 垂线：过直线外一点恰好可以画一条和它垂直的直线，称作这个点到
它的垂线。垂线和直线交于一点，叫做垂足。点到垂足的线段长度叫
做点到直线的距离。

• 两条直线平行，从其中任一条直线上任一点到另一条直线的距离不变，
称为这两条平行直线的距离。

7.2 多边形

线段首尾相连，得到多边形。线段称为多边形的边；线段的端点称为多
边形的顶点。

7.2.1 三角形

三个线段首尾相连，得到三角形。三角形有三条边，三个顶点。每个顶
点属于两条边，称为它的邻边；第三条边称为它的对边。每个顶点和两条
邻边所在射线构成的角，从始边到终边，称为三角形关于这个顶点的内角。
内角的补角称为三角形关于这个顶点的外角。三角形有三个内角。

三角形三个内角之和等于平角，即 180 度。

如果三角形有一个内角是直角，就说它是直角三角形。如果有一个内
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角是钝角，就说它是钝角三角形。如果三个角都是锐角，就说它是锐角三角
形。

如果三角形的三条边中有两条边等长，就说它是等腰三角形，等长的
两条边称为它的腰。如果三边都等长，就说它是正三角形。

三角形的顶点到它对边的距离，称为过这个顶点的高，这时对边称为
底边。

7.3 四边形

四个线段首尾相连，得到四边形。四边形有四条边，四个顶点。每个顶
点属于两条边，称为它的邻边。每条边与两个顶点不相连，这两个顶点是另
一条边的端点，称为这条边的对边。

不属于同一条边的两个顶点连成的线段，称为四边形的对角线。四边
形有两条对角线。

如果每条边都和对边平行，就说四边形是平行四边形。平行四边形的
对边总等长。

平行四边形对边的距离称为这对边的高，这时这对边称为底边。

如果平行四边形顶点的邻边形成的正角总是直角，就说它是矩形或方
形。矩形的两对边里，如果有一边比另一边长，就说它是长方形。较长边的
长度叫作长方形的长，较短边的长度叫作长方形的宽。如果矩形的四条边
等长，就说它是正方形。矩形的对角线等长。

如果四边形的四条边等长，就说它是菱形。菱形的对角线相互垂直。

如果四边形一对边平行，另一对边不平行，就说它是梯形。平行的对边
称为梯形的底边，不平行的对边称为梯形的腰。较短的底边称为上底，较长
的底边称为下底，底边的距离称为梯形的高。如果梯形两条腰相等，就叫等
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腰梯形。如果梯形的一条腰垂直于底边，就叫直角梯形。

7.4 圆

到一点距离相等的所有点组成的图形，称为圆。这点称为圆心，圆心到
圆上一点的距离称为圆的半径。过圆心的直线总和圆交于两点，它们互为
对径点。圆上一点与其对径点的距离称为圆的直径。半径是直径的一半。

7.5 周长和面积

多边形的周长是全部边长之和。

多边形的面积是它的边围成的部分的面积。

圆的周长与直径的比是定值，与圆的位置和大小无关。这个比率称为
圆周率，记作 π。圆周率约等于 3.14。

• 正方形的面积是边长乘边长。
• 长方形的面积等于长乘以宽。
• 平行四边形的面积等于底边长乘以高。
• 三角形的面积等于同底边等高的平行四边形的面积的一半，即底边长
乘高的一半。

• 梯形的面积等于上底长加下底长的和乘高的一半。
• 菱形的面积等于对角线长度乘积的一半。
• 圆的面积等于半径的平方乘以圆周率。


